公路工程养护施工质量控制与管理

史静文

(甘南公路事业发展中心合作公路段, 甘肃 甘南 747000)

摘 要 随着我国交通基础设施建设的不断推进,公路工程养护施工的质量控制与管理越来越重要。公路作为连接城市和乡村的重要纽带,其质量和安全性直接关系到人民群众的生命财产安全以及经济社会的发展。然而,由于自然因素、人为破坏以及长期使用导致的磨损,公路在使用过程中不可避免地会出现裂缝、坑洼、变形等各种问题,不仅影响公路的使用性能,还可能引发交通事故,威胁人民的生命财产安全。本文深入探讨了公路工程养护施工的质量控制与管理措施,以期为提高公路养护施工质量提供有益的参考。

关键词 公路工程; 养护施工; 质量控制; 施工安全管理中图分类号: U418.2 文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.03.029

0 引言

公路工程养护施工的质量控制与管理,构成了公路建设与运维不可或缺的关键链条。通过对公路实施周期性的检查、维护与保养,能够敏锐地捕捉到潜在的质量隐患,并予以及时解决,从而有效延长公路的使用寿命,并显著提升其安全性和通行效能。鉴于此,深入细致地探究与分析公路工程养护施工的质量控制与管理机制,对于全面提升公路养护品质、确保公路运行安全具有深远的实践价值。这一过程不仅关乎公路设施的长久稳健运行,更是对公众出行安全与便捷性的有力保障。

1 公路工程养护施工质量控制与管理的重要性

1.1 保障公路使用性能

首先,质量管理在公路养护工程施工中具有极其 重要的地位。公路作为国家基础设施的重要组成部分, 其养护工程的质量直接关系到道路的安全、畅通与使 用寿命。质量管理有助于保障公路设施的安全与稳定, 高质量的养护工程能够及时修复公路设施存在的问题, 防止因质量问题导致的安全事故。其次,质量管理可 以提高公路运输的效率和舒适度。良好的公路状况能 够减少车辆行驶的阻力,降低油耗,提高运输效率。 质量良好的公路也可以减少车辆颠簸, 提高行车的舒 适度。这对于提高公路运输的整体效益具有重要意义。 此外,质量管理可以延长公路使用寿命,降低维护成本。 通过有效的质量管理,可以预防或延缓公路设施的损 坏,从而减少维修和更换成本[1]。这不仅可以为社会 节约大量的维修资金,还可以减少因维修而导致的交 通拥堵和延误。公路作为重要的交通基础设施, 其使 用性能直接关系到交通运输的效率和安全。随着时间 推移和交通流量增加,公路路面会出现裂缝、坑洼等病害,若不及时进行养护施工,将导致路面状况恶化,影响车辆行驶的舒适性和稳定性。通过科学的质量控制与管理,能确保养护施工按照规范和标准进行,选用合适的材料和工艺修复路面病害,恢复公路的平整度、抗滑性等使用性能。例如,对于沥青路面的老化问题,采用优质的改性沥青进行罩面处理,可有效改善路面性能。高质量的养护施工能让公路始终保持良好状态,为公众提供更加优质、高效的出行服务,满足社会经济发展对公路交通的需求。

1.2 延长公路使用寿命

公路建设需要投入大量的资金和资源,其使用寿命的长短直接影响着投资效益。有效的养护施工质量控制与管理能够及时发现并处理公路早期出现的病害,防止病害进一步扩展和恶化,从而延长公路的使用寿命。比如,在发现路面基层出现微小裂缝时,及时进行灌缝处理,可避免水分渗入导致路基损坏。同时,严格的质量管控能确保养护施工的质量和效果,减少后期频繁维修和重建的次数,降低公路全寿命周期成本。这不仅节约了大量的资金和资源,还能减少因公路维修施工对交通造成的干扰,带来显著的经济效益和社会效益^[2]。

2 公路工程养护施工存在的问题与不足

2.1 养护管理市场混乱,标准与规范缺失

在公路工程养护施工领域,养护管理市场的混乱 是一个显著问题。首先,养护资金的计算缺乏科学合 理性,导致预算养护费用时没有明确的参照目标,使 得资金分配和使用效率低下。其次,养护指标缺乏科 学性,公路的养护质量评定往往以一般公路的养护指 标为参考,而我国尚未出台针对公路养护的专门标准和具体的养护定额、技术规范。在这种情况下,养护管理的市场缺乏规范约束,养护管理的质量难以得到有效保障。此外,市场上还存在一些不正规的养护公司,它们为了节省成本,可能会在养护管理中偷工减料,进一步加剧了养护管理市场的混乱。

2.2 养护设备与技术落后,科技含量不足

在公路工程养护施工中,养护设备与技术的落后也是一个不容忽视的问题。目前,许多养护部门仍在使用传统的养护设备和技术,这些设备和技术往往效率低下,无法满足现代公路养护的需求。同时,虽然政府给相关公路养护部门配备了一些综合性的养护机械设施,但这些机械对新工作环境适应能力较差,机械设备性能无法满足多功能的使用要求,导致机械设施使用过少,设备的闲置和浪费现象严重。此外,公路养护部门在新技术、新工艺和新设备的引进和应用方面也存在不足,使得养护工作的科技含量不足,影响了养护施工的质量和效率^[3]。

2.3 养护人才匮乏,职业素质参差不齐

公路工程养护施工领域还面临着养护人才匮乏、职业素质参差不齐的问题。一方面,专业的养护技术人才数量不足,许多养护部门的工作人员缺乏正规的职业素质教育,技术水平和养护知识总体偏低,使得在养护过程中容易出现组织不到位、养护质量不过关等问题。另一方面,现有的养护人员年龄结构和分布状况不尽合理,一些年龄较大、文化水平较低的养护人员难以适应现代公路养护的需求。同时,由于养护工作通常较为辛苦且待遇不高,难以吸引和留住高素质的人才,进一步加剧了养护人才匮乏的问题。

3 公路工程养护施工的质量控制与管理措施分析

3.1 施工前的准备工作

施工前充分的准备是保障公路养护施工质量的基础。要详细勘察公路现状,精准掌握病害类型、分布及严重程度,为制定针对性养护方案提供依据。例如,对于路面裂缝较多的路段,需确定裂缝深度、宽度等参数。同时,严格筛选施工材料和设备。材料要符合质量标准,具备合格证明,如沥青材料需检测其软化点、针入度等指标;设备要性能良好、匹配施工需求,定期维护保养,确保正常运行。此外,组建专业的施工队伍,对人员进行技术交底和培训,使其熟悉施工流程、质量要求和安全规范,提高施工人员的质量意识和操作技能,为高质量的养护施工奠定坚实的基础^[4]。

3.2 质量管理体系的建立与完善

构建并持续优化质量管理体系,是确保公路养护

施工质量持续优化的基石。这一体系的核心在于清晰界定各职能部门及个体的质量管理权责,营造一种全员参与、覆盖项目全周期的质量管理氛围。为实现这一目标,需制定一系列详尽而周密的质量管理制度与操作流程,涵盖但不限于质量检查与验收规范、质量缺陷及事故应对机制等,以此作为质量管理工作的行动指南,确保每一步操作都有据可依、有章可循。同时,深化质量文化的培育至关重要。通过系统化的培训活动、多样化的宣传手段,以及树立质量标杆等策略,不断提升全员的质量意识与责任感,使"质量至上"的理念深深植根于每位员工的心中,成为指导日常养护施工行为的内在驱动力。这不仅要求员工在技术层面精益求精,更需在态度上秉持严谨负责的职业操守^[5]。

3.3 人员素质的优化与团队管理

在公路工程养护施工中,人员作为核心驱动力, 其综合素质对施工质量起着决定性作用。为了提升人 员能力,首要任务是构建一套系统的专业技能培训体 系,包括定期举办技术交流研讨会,邀请行业领军人 物分享前沿技术动态,如新型环保路面材料的最新应 用成果,以及先进施工设备的操作技巧,确保施工人 员能够紧跟技术潮流,掌握关键施工要领。此外,人 员管理同样不可或缺。实施科学的绩效考核体系,不 仅评估工作成效,也考量技能提升与学习态度,以此 激发人员自我提升的积极性。同时,加强团队建设, 培养团队成员间的默契与协作精神,确保在复杂多变 的养护施工环境中,每位成员都能发挥最大效能,形 成强大的团队合力。

3.4 材料质量控制的精细化实施

材料质量是公路工程养护施工质量的基石。在材料采购阶段,必须审慎选择供应商,优先考虑那些信誉卓著、资质齐全的企业,并通过严格的资质审核程序,确保其生产能力及产品质量满足项目需求。对于关键材料,如水泥、沥青等,不仅要求供应商提供全面的质量检测报告和产品合格证明,还需执行严格的抽样复检流程,确保所有材料均符合设计标准。在材料储存管理上,需根据材料的物理化学特性,采取针对性的保管措施,比如为沥青材料设置专门的防潮、防氧化设施,以保持其原有性能。在材料使用过程中,需加强现场监管,确保配比精准无误,避免任何因材料不当使用而引发的质量风险,为养护施工项目的顺利完成奠定坚实的基础^[6]。

3.5 信息化技术的应用与创新

随着信息技术的不断发展,将信息化技术应用于 公路工程养护施工质量控制与管理中,能够显著提升

管理效率和质量水平。建立养护施工管理信息系统,实现对养护计划、施工进度、质量检测等信息的实时动态管理。例如,利用传感器技术对路面状况进行实时监测,及时发现病害并预警。同时,借助大数据分析技术,对养护施工数据进行深入分析,为养护决策提供科学依据。此外,鼓励在养护施工中进行技术创新,探索新的养护工艺和方法,提高养护施工的质量和效率。例如,研究推广预防性养护技术,提前对公路进行养护处理,降低病害发生的概率。

3.6 施工安全管理的强化

施工安全是公路工程养护施工顺利进行的重要保障,与质量控制和管理密切相关。一方面,要建立完善的安全管理制度,明确各岗位人员的安全职责,将安全责任落实到具体人员。例如,设立专门的安全监督岗位,负责对施工现场的安全状况进行日常检查和监督。另一方面,加强对施工人员的安全教育培训,提高他们的安全意识和自我保护能力。培训内容包括安全操作规程、事故应急处理等,定期组织安全演练,让施工人员熟悉在突发情况下的应对方法。同时,在施工现场设置明显的安全警示标志,配备必要的安全防护设施,如安全帽、安全带等,确保施工人员的生命安全,为养护施工质量提供有力保障^[7]。

3.7 与周边环境的协调管理

公路工程养护施工与周边环境的和谐共存是项目成功的关键。在施工启动之前,需深入调研周边环境的现状,包括居民生活布局、自然生态条件等,确保对环境的全面理解。基于此,需精心策划环境保护策略,力求在施工期间最小化噪声、粉尘、废水等污染物的释放。具体而言,通过灵活调整施工时段,避开居民日常生活的高峰期,减轻噪声扰民;增设洒水抑尘设施,保持施工现场的清洁与湿润,有效遏制扬尘污染。对于施工活动可能对生态环境造成的破坏,采取积极的生态补偿与修复措施,如施工完成后迅速恢复临时占用土地的植被覆盖,确保生态环境得到妥善保护。通过这一系列与周边环境的协调管理措施,不仅保障了养护施工的顺利进行,也最大限度地减轻了对环境的负面影响,实现了人与自然的和谐共生。

3.8 养护施工的档案管理

养护施工档案是公路养护管理的重要组成部分,对于后续的养护决策和质量追溯具有重要意义。要建立健全养护施工档案管理制度,从施工准备阶段开始就对各类资料进行收集和整理。档案内容包括施工图纸、设计文件、材料检验报告、施工记录、质量检测报告、竣工验收报告等。例如,对于每次的路面病害检测数据、

修复措施及效果等都要详细记录。同时,利用信息化 手段对档案进行数字化管理,方便查询和调用。通过 对养护施工档案的有效管理,可以为公路养护管理提 供历史数据支持,总结经验教训,不断提高养护施工 质量和管理水平。

3.9 施工后的质量验收

施工后的质量验收是确保养护施工质量的重要环节。按照相关标准和规范,对养护施工的成果进行全面、细致的检查和评估。验收内容包括路面的平整度、压实度、抗滑性能等指标,以及路肩、边坡等附属设施的修复情况。例如,使用平整度仪检测路面平整度是否符合要求。对于验收中发现的问题,要求施工单位及时整改,直至达到质量标准。验收合格后,整理和归档相关资料,包括施工图纸、材料检验报告、施工记录等,为后续的养护管理提供参考。此外,建立质量回访制度,在一定时间后对养护路段进行回访,了解使用情况和质量效果,及时发现潜在问题并加以解决。

4 结束语

公路工程养护施工的质量控制与管理是保障公路 设施长期稳定运行、提升公路服务水平的关键所在。 通过对施工前、中、后各环节的严格把控,以及对人员、 材料、设备等多方面的科学管理,能够有效提高养护 施工质量,延长公路使用寿命。同时,强化安全管理、 注重环境保护和档案管理等工作,也是养护施工不可 或缺的重要内容。在未来的公路养护工作中,我们应 持续探索创新,结合新技术、新方法,不断完善质量 控制与管理体系,以适应公路事业的发展需求,为公 众提供更加安全、舒适、便捷的公路交通环境。

参考文献:

- [1] 赵勇. 公路养护工程施工中的质量管理模式探析 [J]. 汽车周刊, 2024(07):206-208.
- [2] 杨海魁.公路工程施工质量管理与质量控制策略研究[]].运输经理世界,2024(10):59-61.
- [3] 杜学良. 浅析公路养护工程施工中的质量管理措施[J]. 四川建材,2023,49(10):204-206.
- [4] 李璟.公路日常养护工程标准化施工及质量控制探讨[]]. 居舍,2021(19):117-118.
- [5] 唐志玉.公路工程施工过程中的质量控制与管理刍议[J].质量与市场,2021(01):94-95.
- [6] 李俊毅. 探析公路养护工程质量管理中存在的问题及对策 []]. 低碳世界 ,2020,10(07):190-191.
- [7] 蒙英飞,韦立练.基于现阶段公路工程项目施工质量控制管理研究[]].门窗,2019(21):175,177.